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Házszabály és obstrukció.
Az ugrai választókerület gazdatársadal­

mának vezérei, az önálló, független gazdák 
közül mintegy háromszázan a napokban 
fölkeresték gióf Tisza Istvánt, hogy egy­
részt az ellene intézett orvtámadás, gyil­
kossági kísérletből való szerencsés megme­
nekülése alkalmából üdvözöljék, másrészt 
pedig iránta való rendíthetetlen szeretetüket 
és ragaszkodásukat kifejezzék.

A választókerület eme lélekemelő intim 
ünnepségének országos jelentőséget adott 
gróf Tisza Istvánnak tisztelőihez intézett 
ama nagyszabású, az aktuális politikát min­
den oldalról érintett beszéde, melyben gróf 
Andrássynak válaszol az angol példákkal 
való jóhiszemű, de sok helyen sántikáló 
előráncigálására.

Gróf Tisza ebben az igen érdekes és 
magvas eszmékkel tele beszédében a ház­
szabályokkal és az obstrukcióvai is foglal­
kozott. Felszólalásának ez a része igy 
hangzik:

»A tévedések egész sorozatára utal­
hatnék, a melyekkel szemben beigazolhat­
nám azt, hogy sok igaz van ugyan abban 
az összehasonlításban, a melyet Andrássy 
Gyula gróf a magyar és az angol viszo­
nyok között felállított, de nagyon sok egy­
oldalúság, nagyon sok elfogultság és nagyon 
sok tévedés is; azt azonban kétségtelenül ! 
el kell mindenkinek fogadnia, azt senki sem ! 
fogja tagadhatni, hogy, fájdalom, a mi vi- j 
szonyaink az angol viszonyoktól sok tekin­
tetben nagyon táv«..! állanak, hogy a mi i 
helyzetünket Ausztriával való állandó kap­
csolatunk sok tekintetben nehezíti és kompli­
kálja, hogy a mi társadalmunk sokkal gyen­
gébb és hogy ennek folytán az, a ki az

numh-Híllfliflt sok tekintetben erősebb
nyomást gyakorimat, erősebben ragadhatja 
magához a kcpzögyek vezetését, mint a 
mennyire ez iAngliában lehetséges, hogy 
tehát egészen véve a nemzet ellenálló 
képessége, ^nemzet ellenálló ereje, bizo­
nyos eseteket feltéve, gyengébb; ezt tudjuk, 
ezt nem vonja senki kétségbe. De, ha eb­
ből helyes konzekvenciát akarunk levonni, 
ebből azt a konzekvenciát kell levonnunk, 
a melyet levont a szabadelviipárt és utána 
a munkapárt is és a melyet levont a koalí­
ció is akkor, a mikor felelősség mellett in­
tézte az ország ügyeit; azt a kettős kon­
zekvenciát t. i., hogy először is mi a par­
lamenti munkaképesség tekintetében, illetőleg 
a szólásszabadság korlátozása tekintetében 
nem mehetünk olyan messze, mint Anglia de 
nem is akar senki sem olyan messze menni 
és ha Andrássy Gyula gróf azt mondja, 
hogy ő a mérsékelt házszabályreform barátja, 
ő olyan házszabályreformot, mint a minő az 
angol klotür, a mi viszonyaink között nem 
akar, ezzel nyilt ajtót tör be; hiszen ezt 
senki sem akarja; hiszen az a házszabály­
reform, a melyet mi akarunk, nemcsak az 
ideiglenes, de a végleges is, végtelen távol 
fog maradni az angol klotürtól és nem 
megy túl az Andrássy Gyula gróf által 
megjelölt határokon. Ebben a tekintetben 
tehát egyetértünk; ebből a kérdésből tehát 
nem kovácsolhat vádat Andrássy Gyula gróf 
a többség ellen.

De a másik konzekvenczia, a melyet 
levontak ők is 1908-ban, ez a másik, helyes 
konzekvenczia pedig az volt, hogy éppen, 
mert viszonyaink bonyolultabbak, éppen, 
mert gyengébbek vagyunk, a parlamenti 
anarchia, a nemzetnek tehetetlenségre való 
kárhoztatása még sokkalta veszélyesebb

dolog minálunk, mint bárminő más, nálunk 
erősebb nemzeti társadalomban. Ez az igaz­
ság vonul vörös fonálként végig az 1908-iki 
házszabályvitában az akkori koalíciós pártok 
vezérlő tágjainak és kormányférfiainak nyi­
latkozataiban. Ezért, ettől a helyes felfogás­
tól indíttatva, mondotta azt Apponyi Al­
bert gróf, hogy éppen a mi viszonyaink kö­
zött kétszeresen gyilkos helyzet az, ha a 
nemzetnek orgánuma, a képviselőház tétlen­
ségre van kárhoztatva; és éppen ettől a 
helyes meggyőződéstől indíttatva mondta 
Andrássy Gyula gróf is 1908. február 25-iki 
beszédében, hogy a képviselőházban él a 
nemzet, ha tehetetlennek hagyjuk, nem lesz 
képes a nemzet magát fentartani. A mai ál­
lapot klotür 15—20 ember kezében az egész 
Ház ellen és ha ezt tovább igy türjük, ak­
kor a végrehajtó hatalom tekintélye növek­
szik, mint mindenütt, a hol a népképviselet 
nem híd feladatának megfelelni.

Ha azt érzi Andrássy Gyula gróf, hogy 
minálunk tulerős a végrehajtó hatalom és 
gyenge a társadalom, ha azt fejtegeti itt 
nagy ékesszólással és nagy képességgel, 
hogy bajainknak egyik forrása ez, hát ak­
kor tegye most is azt, amit 1908-ban cse­
lekedett! jöjjön segítségünkre abban, hogy 
a nemzeti paralizis veszélyét megszüntessük, 
hogy a nemzetet ettől a belső ellenségtől 
megvédjük, hogy a mint ő 1908-ban mon­
dotta, tegyük akcióképessé a képviselő házat 
és a nemzetet és vessünk véget annak az 
állapotnak, a mely csak erősebbé teszi a 
már is túlsúlyban levő végrehajtó hatalmat.«

Aki szabadulni tud a pártpolitikai el­
foglaltság nyomasztó érzésétől, akiben van 
lelki erő, tudás és Ítélőképesség, hogy a po­
litikai helyzet mai stádiumának okait, jelen­
ségeit és radikális cselekedeteket sürgető tart-

Szerelmek.
Az aranypók.

Irta: Hantos József.

II.
Sárgultak a falevelek, hervadtak már a ká­

bító illatú virágok kacér szirmai. Ősz volt már, 
sikongó ősz, amikor a napsugarak holmi bohó- 
kás, andalító üveghangokhoz hasonlítanak, ame­
lyek gyengék, finomak, amikor minden oly kecses 
és szomorú, amikor mindenki fél a hervadástól. 
Az élet is csak hervadás, rövid ideig lobog fénye 
és aztán belemerül valami titokzatos, esteli 
ködbe és a homályos szürkületben nincs semmi 
vigasz . . . talán csak egyszer . . . Halkan, fáradtan 
jött az ősz. Ráhágott a hófehér virágok édes 
kelyheire, száraz lehelletét rálehelte a szomorú 
fák reszkető lombjaira és az erőtlen nyár lelépett 
az útról és meghódolt szelíden haldokolva a 
vándor, pusztító ősznek.

Várj szép nyár, ne menj még el, hadd néz­
zek még egyszer lángoló szemedbe, hadd fogjam 
meg puha hajadat, csókold meg halovány ajkamat 
leheld vérembe, szivembe a te csodálatos meleg­
ségedet és szabadíts meg a lidércnyomástól, mely j 
betölti forrongó lelkemet.

Ilyenféle gondolatok lebegtek a fiatal asz- , 
szony — barátnőm előtt, aki véietienül kipil- i 
lantott — asztala mellett ülve — az utcára, látta j 
azt a küzdelmet, amit a haldokló nyár és az életre ■ 
kelő ősz vívtak egymással és tanúja volt annak 
a pillanatnak, amikor mármár a diadalmas ősz ;

j belevágta vaslándsáját a vonagló nyár vérző 
I szivébe.

Az asszony már nem volt olyan sápadt, 
! de hallgatag, csendes, magába vonuló. Emlékeze­

téből még nem mosódtak el a ragyogó Velence 
gyémántos képei, a holdvilágos éjszakák, amikor 
gondolákon sikamlottak a csendes utcákon ke­
resztül. Megőrzött minden benyomást, amit fiatal, 
nemes lelke fölfoghatott.

Sokat ábrándozott és összerezzent a leg­
kisebb neszre is. Az ura már nem volt az a 
gyöngéd ember, akit felesége lánykorában meg­
ismert. Durva műveletlen lélek volt, s bár min­
dig titkolta, elfojtani sohasem tudta. Valami 
állatias ösztön volt benne, minden az anyagnak, 
mindent az anyagért. Csak tudta, hogy Velen­
cében járt, egyebet már semmit.

Próbált szerető férj lenni, lágyan csókolni 
felségének halavány száját, próbálta könnyedén, 
finoman átölelni feleségének törékeny, karcsú 
derekát, de minden mozdulatát az erőszakosság 
jellemezte: Magamhoz vettelek, te az enyém vagy. 
A tested kell nekem, egyébb semmi.

Képzelheti — fordult felém sápadt arcú 
kicsikém — mennyire megundorodott az én 
bájos barátnőm az élettől. Ő egész másnak kép­
zelte a házasságot. Álomfélének, melynek kerete 
aranybibor, ahol ketten élnek csak, szeretik egy­
mást plátoni szerelemmel is, leikük megértésre 
talál — és az elképzelt szép álom helyett a rut 
valóság üldözte.

Kerülte, gyűlölte ezt, az embert, aki tönkre­
tette sugaras fiatalságát. Átkozta a pillanatot mi­
kor megismerkedett urával. Hogyha ránézett, 
látta érzéki, homályos szemeit, a kimondhatatlan

vágyat, amit teste után érzett, rászeretett volna 
rohanni, öklével széles arcéba csapni, de tudta, 
hogy gyönge erőtlen nő, akinek veszekedéseit 
sem szabad komolyan venni.

Szökni akart tőle, elmenni a világba, ahol 
senkit sem ismer s őt sem ismeri senki. Szülei­
hez haza menni sem mert. Nem akarta, hogy 
otthon tudják boldogtalanságát, nem akarta, 
hogy otthon tudják pokoli házaséletét, hisz oly 
sokat gondoskodtak róla, annyira féltették még 
a széltől is — és mi várhat egy elvált, megcsalt 
asszonyra.

Tűrt és remélt. Hátha valami jó szerencse 
megfordítja helyzetét, hátha csak a látszat szól 
ellene és ő a hibás mindenben.

Mikor enyelgő, langyos tavasz lett, amikor 
lüktetni kezdett az élet és a természet bontogatta 
puha szárnyait, megkezdődtek kerti sétái, amelyek 
úgy emlékeztették arra a boldog időre, amikor 
jegyese volt annak az embernek.

A kertben ült egész délután és merengve 
nézett maga elé, mint aki nagyon keres valamit 
és nem találja meg. És egyszer csak, amint nézte 
a nap vörös korongjának lebukkanását, a fáról 
selyem szálakon egy pók szaladt az asztala ele. 
Arany volt a selyem szál, arany a hosszú lábak, 
arany volt mindene, arany volt az egész pók.

Sikoltott örömében.

(Vége köv.)
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hatatlannak bizonyult előbbi állapotát hig­
gadtan, tárgyilagosan és politikai érettség­
gel meg tudja állapítani — az gróf Tisza 
István fölfogását helyesli, álláspontját ma­
gáévá teszi.

A véderőjavaslat módosítása.
Pozitív formában terjedt el a hire annak, 

hogy mind a magyar, mind az osztrák kormány 
a véderőjavaslatok körül szükségesnek mutatko­
zott többféle módosítást külön becikkelyezendő 
novella keretében kívánja keresztülvinni.

A módosítások egyik jelentős pontja az 
lenne, amely az ismert önkéntességi jogosítvány 
körül forog. A véderőjavaslatok szerint ugyanis 
mindazok az ifjak, akik az úgynevezett »Intelli­
genzprüfung« révén jutottak az önkéntességi 
joghoz, két esztendőt lennének kénytelenek szol­
gálni. Vagy nyolcszáz ilyen önkéntességi joggal 
rendelkező ifjú mozgolódik a rájuk nézve súlyos 
törvény módosításáért és állítólag főként az ő 
kérésükre készült volna a novella.

Ez ügyben Karátsony Lajos honvédelmi 
miniszteri államtitkár a következő nyilatkozatot 
tette:

— Tudomásom szerint véderőnovella nem 
készül. Ilyen nincs is tervbe véve. Az önkéntes­
ségi jogosultságra aspirálókra vonatkozólag a 
véderőjavaslatok életbeléptetése iránt intézkedő 
»végrehajtási utasításban« történik rendelkezés, 
mert ez a végrehajtási utasítás tartalmazza az 
átmeneti intézkedéseket. Azok, akik már elvégez­
ték az egyéves önkéntességre előkészítő tanfo­
lyamot és az úgynevezett »Intelligenz Prüfungot« 
letették, természetesen egy évig fognak szolgálni. ; 
Senkinek szerzett jogait nem érinti az uj véderő­
törvény. Sőt azok is, akik még ezt a vizsgát le I 
nem tették, de julius 8, az az a véderőtörvény 1 
életbelépése előtt ennek a vizsgának letevésére 
engedélyt kaptak, azok is a vizsga sikeres kiál­
lása után egy évig fognak szolgálni.

— A végrehajási utasítást tartalmazó úgy­
nevezett »Életbeléptetési miniszteri rendelet« már 
készen van. Természetesen, minthogy ilyen nagy­
szabású reformnál sok intézkedésnek kell lenni 
az életbeléptetési rendeletben, ez a végrehajtási 
utasítás hosszabb terjedelmű. Már a nyomdában 
van és két-három nap alatt valószínűleg meg 
fog jelenni.

A miniszterelnök válasza a 
vármegye üdvözlésére.
A vármegye közgyűlése tudvalévőén 

melegen üdvözölte a kormányt, különösen 
pedig annak fejét, Lukács Lászlót. A mi­
niszterelnök ezzel a rendkívül szívélyes vá- j 
lasszal köszönte meg az üdvözlést:

»Bács-Bodrogvármegye t. közönségének
Zombor \

A megye közönsége f. é. junius hó | 
28-án tartott közgyűlésében 23861 617 j 
jkvi sz. a. hozott határozatával kimon- j 
dotta, hogy a kormánynak a parlamenti 
munkaképesség helyreállítása- és biztosí­
tására irányuló eljárását helyesli és iránta 
teljes bizalommal viseltetik.

Midőn ezért az egész kormány ne- \ 

vében hálás köszönetét mondok, jól esik i 
kijelentenem, hogy igaz megelégedéssel 
töltött el ezen határozat, mely újabb bi- 
zonyitéka a t. Törvényhatóság higgadt 
és az ország iidvét szem előtt tartó fel- I 
fogásának, amely által vezérelve és egye­
dül hazafiul lelkiismerete szavára hallgatva, 
felismeri azon magas nemzeti érdekeket, 
amelyeknek védelmére a kormány az is­
meretes erélyes, de teljes mértékben törvé- ! 
nyes eljárást követte.

Budapest, 1912 julius 13-án
Lukács László.

Ág. eváng. egyházi gyűlés.
Ujverbász, 1912. jul. 21.

A bécsi ev. egyházmegye elnöksége f. hó 
16-ára hívta össze Verbászra az esperességi köz­
gyűlést. Ez volt az első eset, amióta az uj el­
nökség elfoglalta hivatalát.

A közgyűlés f. hó 16-án volt 15-én az egyes 
bizottságok készítették elő a közgyűlést.

Délután 6 órakor az egyházmegyei gyám­
intézet tartotta meg évi rendes közgyűlését. Kiss 
Gyula másodfelügyeiő mint világi elnök tartalmas 
beszéddel megnyitotta a közgyűlést.

Wack Péter tiszaistvánfalvai lelkész, tartotta 
meg elnöki jelentését.

A segélyezések felett rövid vita indult meg, 
amelynek végeztével a közgyűlés befejeződött. A 
jövő évi közgyűlés helyéül Zombort jelölték ki.

Az egyházmegye közgyűlése alkalmával szá­
mos kiküldött jelent meg 9 órakor, amikor min­
denki elfoglalta a helyét, felhangzott a hívek 
éneke: »Maradj meg kegyelmeddel«, amelynek 
végeztével Wagner G. Adolf főesperes mondott 
lelket megható imát.

Dr. Lelbach László egyházm. felügyelő lel­
kes beszéddel üdvözölte a megjelenteket és a 
közgyűlést megnyitottnak nyilvániLdta.

Wagner G. Adolf emelkedett szólásra. A 
megjelentek nevében megköszönte az üdvözlést 
és az igazi keresztyéni szeretetben és ügybuz- 
góságban való tárgyalásra szólítja fel a közgyű­
lés tagjait.

Elnök jelentésben kiterjeszkedik a év tör­
ténetére, az egyházközségek állapotára, az egy­
házmegyei törvényszék munkájára, az egyházláto­
gatásra, a szabályrendeletekre és az ösztöndíjakra. 
Kéri főesperesi jelentésének tudomásulvételét.

Dedinszky János dunagálosi lelkész ales- 
peres találó méltatással indítványozta, hogy a 
főesperes évi jelentése teljes szövegében vétes­
sék fel az espcresség jegyzőkönyvébe. Az indít­
ványt a közgyűlés lelkesedéssel magáévá tette.

Élénk érdeklődés kisérte a főesperesnek azt 
a kijelentését, hogy az ujverbászi községi kép­
viselőtestület megtagadta a bácsmegyei ev. es- 
peresség két tagjának a gimnáziumi bizottságba 
való felvételét. Nagy örömet keltett az, hogy a 
vármegyei közigazgatási bizottság a képviselőtes­
tület ezen határozatát az esperesség fölebbezése 
folytán megsemmisítette.

Figyelemmel hallgatták meg az alesperes évi 
jelentését az egyházmegye tanügyéről, a bulkeszi-i 
tanitóválasztás ügyét és különösen a jogügyi bi­
zottság jelentését.

Délben a »Greifensíein-szálló* kertjében 
bankett volt, amelyen sok pohárköszöntő hang­
zott el, különösen az uj egyházmegyei elnök­
ségre. Nagy hatást ért eszmegazdag tósztjával 
Wagner főesperes és mélyreható gondolatokkal 
telitett beszédével dr. Lelbach László, az evangé­
likusok egyik fáradhatatlan vezére. De a többi 
felköszöntők is magas színvonalon állottak. Dél­
után az egyházmegyei törvényszék tartott fegyelmi 
ügyekben tárgyalást, amellyel a közgyűlés vé­
get ért.

Rejtélyes gyilkosság Kátyon.
— Saját tudósítónktól. —

Káty 1912. jul. 22.
Rejtélyes gyilkosság rémes esete tartja iz­

galomban lakosságunkat.
E hó 19 én Kertész Ferencné 61 éves asz- 

szonyt a folyósón levő ágyában meggyilkolva 
találták.

A gyilkosságot embertelen kegyetlenséggel 
hajtották végre.

Minden jel ugyanis azt bizonyítja, hogy az 
álmában megtámadott nő fejét egy fejszecsapás­
sal széjjelütötték. Már maga ez is halált okozott.

Utána pedig a gégéjét a nyakcsigolyáig tel­
jesen átmetszették és ezenkívül 11 szurási sebet 
ejtett rajta.

A hatóság emberei a gyilkosság okát és 
egyéb körülményeit eddig megállapítani nem tud­
ták, bár jóllehet a szobában össze vissza dobálva 
talált szobaberendezések rablógyilkosságra mu­
tatnak. Azonban az áldozat teljesen földhözragadt 
szegénysége közismert volt, s igy a bú­
torok és egyéb dolgok széthányása nyilván a 
nyomozó hatóság félrevezetésére volt szánva.

Alapos gyanú senki ellen sem irányul.
A nyomozók az vélik, hogy egy beteg em­

ber a bűnös mert 4-én előtt a közeli rétben ha­
sonló kegyetlenséggel gyilkolták meg Szekeres 
István tiszakálmánfalvi lakost.

Érdekes automobilpör.
— Saját tudósítónktól. —

Kula, 1912. julius 22.
Érdekes automobilpör fogja legközelebb a 

bíróságot foglalkoztatni. Ugyanis — mint nekünk 
Írják — Schneider Gyula kulai birtokos néhány 
hét előtt automobilon Cservenka utcáin átszá- 
guldott. Abban az időben volt ez, amikor a ne­
vezett község felhőszakadás folytán jórészt viz 
alatt állott. A viz gyors lefolyása végett az egyes 
úttesteket több helyen kettévágták. Csakhogy 
megfeledkeztek a figyelmeztető táblák alkalmazá­
sáról, s igy az átvonuló utasok nem vehették 
észre az átszakadásokat. Schneider se vette észre, 
s emiatt gépkocsijával egy gödörbe került, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy az automobil 
eltörött.

Schneider az esetért a községet teszi fele­
lőssé. Meg is indította ellene a keresetet 1000 
korona kárának megtérítése iránt.

A pör lefolyása elé Kulán és Cservenkán 
egyaránt nagy érdeklődéssel tekintenek

A csóka—zentai vasút.
A csóka—zentai h. é. vasútvonal létrehoza 

tálával a szeged—nagykikinda—nagybecskereki 
h. é. vasúttársaság foglalkozott, sőt a pálya köz- 
igazgatási bejárását is megtartották, azonban a 
helyi érdekeltség anyagi támogatása a kellő mér­
tékig nem volt biztosítható.

Időközben Zenta városnak adott a keres­
kedelmi miniszter előmunkálati engedélyt az em­
lített helyi érdekű vasút csókái állomásából ki- 
ágazólag a bácsbodrogvárrnegyei helyi érdekű 
vasút zentai állomásáig és innen a város hatá­
rának »Külsőjárást nevű részéig vezetendő vo­
nalra és a fővovalból a városi főtéren kiágazólag 
a tiszai rakodó partra, valamint a vásártérre ve­
zetendő szárnypályákra.

A keskenyvágánnyal és helyi érdekű vasúti 
jeleggel tervezett pályákra nézve kidolgozott be­
járási műveleteket a f. évi julius hó 30. és 31. 
napjain tartandó közigazgatási bejáráson tárgyalják.

Az uj vasúthoz sok reményt fűznek Zenta 
kereskedői, iparosai és gazdái.

Közraktárak Újvidéken.
Újvidéken a sok közügyi mozgalom közül 

erősen domborodik ki a közraktárak létesítésé­
nek a terve, melyet a város ágilis főispánja, 
Matkovits Béla is magáévá tett.

Az életrevaló eszmét erősen propagálja az 
ottani sajtó vezetőorganuma, az Újvidéki Hírlap. 
Legutóbbi számában ezeket Írja a fontos köz- 
gazdasági kérdésről:

Miért van szükség közraktárra? Elsősorban 
a terménykereskedelem szempontjából. Újvidék­
nek ma is jelentékeny terménykereskedelme van, 
de szomorú valóság, hogy terménykereskedelme 
az utóbbi évtizedben hanyatlott. A hanyatlás két- 
ségbevonhatlan oka az, hogy az áruk elhelyezé­
sére nincs alkalmas hely, vagy terület, ahol az 
árut hosszabb ideig megőrizni lehet. Igaz, hogy 
a terménykereskedőknek vannak kisebbnagyobb 
raktáraik, de azokban ép helyszűke miatt a ter­
ményeket huzamosabb ideig tartani nem lehet, 
igy hát a készleten vagy — ami a leggyakoribb 
eset — azonnal túl kell adni, vagy csak annyi 
készletet lehet tartani, mint amennyi a raktárba 
befér. Mindkét esetben a forgalom jelentékenyen 
meg van bénítva.

Szükség van közraktárra a nagyon élénk 
zöldség és gyümölcskereskedés szempontjából 
is. Csak egyszer nézzünk végig ezeken a piaco­
kon, mit tapasztalunk ? Azt, hogy a zöldség és 
gyümölcscsomagolást a legtöbb esetben az ut­
cán — tehát az időjárás esélyeinek leginkább 
kitett helyen — kell végezni, a legjobb esetben 
pedig a kapuk alatt.

De szükség van közraktárra az általános 
kereskedelem szempontjából is, mert a mindin­
kább emelkedő házbérek a kereskedőkre nézve 
csaknem lehetetlenné teszik, hogy nagy raktárt 
és ennek folytán nagyobb árukészletet halmoz­
zanak fel üzlethelyiségeikben, mert ilyen nagy

t
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helyiség, vagy raktár az üzlet mellett, rengeteg 
sokba kerül.

Igaz, hogy a közraktár felállításának pénz- 
ügyi nehézségei is vannak. A törvény ugyanis 
1 millió korona alaptőke kimutatását kívánja, de 
kétségtelen, hogy ez a jelentékeny összeg köny- 
nyebb pénzviszonyok beállta esetén, midőn a 
pénzintézeteknél is nagyobb lesz a vállalkozási 
szellem, könnyen összehozható.

HÍREK.

Vértesi Károly.
Nagy tisztesség érte, Zombor városát. El­

térve a rendessé vált sablontól, nem egy hatal­
mon levő minisztert, hanem egy igazán érdemes 
és épen Zombor városa előtt nagy érdemeket 
szerzett férfiút, Vértesi Károlyt választották meg 
Zombor város legújabb díszpolgárává. Ezzel a tet­
tével Zombor szabad királyi város főképen maga 
magát tisztelte meg.

Zombor város díszpolgárai a következők: 
Császka, Városy és Haynald érsekek, Brankovits 
pátriárka, Apponyi, Kossuth, Andrássy, Wlassits, 
Zichy és Jókai. Nem kis dicsőség tehát Vértesire 
nézve, hogy ilyen díszes társaságba került, de 
alig van valaki, ki e megtiszteltetést úgy megér­
demelte, mint épen ő.

Vértesi Károly közéleti szereplése, a miből 
az oroszlánrész Zombor városára esik, közismert. 
Kötetekre megy kiadott beszédeinek száma és 
ezen beszédeknek majd mindegyike egy darab 
Zombor város történetéből. De hogy nemcsak 
beszélt, hanem cselekedett is, azt mutatja első 
sorban jelenlegi és közéleti és társadalmi pozí­
ciója. Vértesi Károly köz- és váltóügyvéd az is' 
mert világutazó jelenleg a Bácsbodrogmegyei Iro­
dalmi Társaság, a művészház zombori szakosz­
tálya, a magyar védő egyesület, a március 15-i 
ünnepélyt rendező állandó bizottság, A Rákóczi 
szoborbizottság, az Erzsébet szoborbizottság el­
nöke, a sorompó országos iparvédő liga, a zom­
bori iparoskor diszelnöke stb.

Nála azonban az elnökség nem csak disz 
és cim, mert ő mindenben a mi a köznek hasz­
nára lehet a legtevékenyebb részt vesz, munkát, 
fáradságot nem kiméi és nehezen találnánk Zom- 
borban oly közéleti alkotást, mely ne fűződnék 
szorosan Vértesi Károly nevéhez. Az ő buzgal­
mának köszönheti 70mbor a szép Schweidel és 
Rákóczi szobrot s az Erzsébet királyné szobrá­
nak felállítása is az ő hervadhatlan érdeme lesz.

Nem lehet felsorolni mindazokat az érde­
meket, melyeket Vértesi szülővárosával szemben 
egy hosszú életen át szerzett, hiszen azok oly 
sok irányúak. Hogy többet ne említsünk, nem 
csak otthon dolgozott szülővárosa érdekében, 
hanem széles e világon jártában-keltében soha­
sem feledkezel meg Zomborról és szóval úgy, 
mint Írásban mindég csak szeretettel emlékezett 
meg róla. Ennélfogva a sajtó is, mely Vértesi 
útirajzaival és beszédeiről a föld kerekén min­
denütt dicsérettel és elismeréssel szólott, nevével 
kapcsolatosan megemlékezett Zomborról is és 
igy Zombor neve nemcsak a hazában, hanem Pá- 
risban, Svédországban, Norvégiában, Romániában, 
Amerikában, szóval az egész világon igen sok­
szor hangzott el és volt nagyon kedvező szín­
ben feltüntetve, a mivel nem kis szolgálatot tett 
Vértesi szülővárosának.

A hálás város közönsége ezen sokoldalú 
és megbecsülhetlen érdemeket mindig igyekezett 
Vértesinek meghálálni. Számos egyesület válasz­
totta rendes, tiszteletbeli és diszelnökének. Arc­
képét többször megfestették és lépten-nyomon 
kimutatták iránta való tiszteletüket, szeretetüket, 
a mint csak arra alkalom kínálkozott.

Mikor pedig már több megtiszteltetés való­
ban nem érhette, akkor nyújtották a legnagyob­
bat, a mit egy város adhat szülöttjének: dísz­
polgárrá választották.

Vértesi Károly zavartalan örömmel fogad­
hatja ezt a nagy kitüntetést abban a tudatban, 
hogy azt az osztatlan, általános közszeretet és 
tisztelet nyújtotta neki és hogy ő erre valóban 
méltóvá telte magát.

Magyarország közéletében pedig mintha 
szebb perspektívát nyitna ez az esemény, midőn 
egy ember pusztán "kristálytiszta érdemei utján 
jut a legnagyobb megtiszteltetéshez, melyet neki 
életében polgártársai nyújthatnak.

Dr. — n

Az őrült.
— Vig bácskai eset. —

Egy bácskai kaszinóban — ugyebár nem 
kiváncsiak, melyik kaszinóban történt ez a bács­
kaiakhoz illő vig história? — együtt ült egy 
törzsasztalnál a »jobbképü« törzsvendégsereg és 
ahogy már ez a mi szép megyénkben szokás 
fogyasztották a szöllő nedvét. Jókedv, nevetés, 
vig történetek és »erre iszunk egyet« jár ennél 
az asztalnál.

Az ajtó nyílik, a törzsasztal tagjai az ajtó 
felé néznek, majd óriási üdvkiáltás fogadja a be­
lépőt. Egy szomszédfalubeli hivatalnok az érke­
zeit és a nagy ovációval fogadott vendég, aki 
ujabbi időben visszavonult a nagyvilági élettől, 
ami nálunk arrafelé lumpolást jelent. Visszavonult 
a családi élet csendes birodalmába, de azért bát­
ran mondom, fájt sokszor a szive, amikor a 
casinoból oly szépen szólt a cigány, vagy ha 
azokra a szép éjszakákra gondolt vissza, amelyek 
bohém álmok gyanánt tűntek fel a múlt időkből. 
No de az elhatározás férfi dolog: azt meg is 
kell tartani. Meg is tartotta azt hűségesen, csak 
ha hivatalos dolgai más helyiségbe kényszeritet- 
ték, akkor rúgott ki a hámból a barátai kedvéért.

Hát ilyen kirándulás alkalmával toppant be 
a kaszinóba a hivatalnok. Ugye nem haragszanak 
ha keresztelőt tartok, és szentelt viz nélkül a 
Tóth nevet adom neki? Nohát, Tóth uram nagy- 
vigan — ha a családi fészkét elhagyta, ismét 
bohém bácskai lett belőle — üdvözli a társaságot 
és helyet foglal a »Stammtisch«-nál.

A törzsasztal tagjai nagyon is jól tudták, 
hogy Tóth uram teljesen elmaradt az újdonsá­
goktól, különösen olyanoktól, amelyek a kaszi­
nóban keringenek s amelyek csak azokat érdeklik, 
akik oda járnak. Tehát a terv megvolt. Egy in­
tés a szemmel és a társaság már tudta: itt 
készül valami!

— No mi újdonság van nálatok? — kérdi 
Tóth »egy jó pohár rizlingit tüntetve el, az ital­
lal túlontúl megrakott asztalról.

— Hát rossz a búza, — kezdi az egyik 
tag, aki jókedvéről és vicceiről bácskai hírnévnek 
örvend — s Bodósi nincs most idehaza és talán 
hallottad mát a szegény Serest meghibbant egy 
kissé.

— Ne mond! — csodálkozék Tóth.
— Igen, nagyon sajnáljuk szegényt. Még 

most sem hagyott fel régi szokásával és idejár 
még most is minden este, de nem iszik semmit. 
Tudod, borzasztó nagy embernek hiszi magát, 
aztán folyton tapogatja az embert, ölelgeti, aztán 
ha rohamot kap vicsorítja a fogait és átölel köz­
tünk valakit. Kellemetlen dolog, de a régi jóba­
rátság kedvéért türjük a szegény hóbortját.

— Talán nem is jön el?! — mondá Tóth, 
titkon avval a hő kívánsággal, bár ne jönne ez 
a bolond.

— De, minden este itt van. Úgy féltiz felé 
jön. Ni már itt is van!

A mit sem sejtő Seresi nagy örömmel siet 
a bámuló Tóthhoz és igaz jóbaráthoz illő meleg­
séggel üdvözli.

- Szervusz, Isten hozott. Szép hogy te is 
kibújsz a viskódból. Tudod most borzasztóan el 
vagyok foglalva, egész nap dolgozom, csupán 
csak este érek rá egy kissé szórakozni.

Seresi is helyet foglal.
— Szegényen meglátszik, hogy megzavaro­

dott — súgta oda szomszédjának Tóth.
Még nagy hangon tovább folyt egyideig a 

társalgás, majd int az egyik törzsvendég Seresi- 
nek, és mindkettő kivunult.

Kinn tudtára adta, hogy ő őrült, hogy ő 
milyen beképzelt nagy ur és hogy mániája az 
antialkoholizmus.

— Na, azt ugyan elhagyhattátok volna!
Seresi tudta a szerepét.
Amint bejöttek még egy ideig ült csende- 

desen a helyén, majd feltűnően kezdett hado- 
názni és odaült a Tóth mellé. A Tóth nem igen 
érezte magát jól. Szeretett volna menekülni on­
nan, de Seresi sakkban tartotta. Folytonosan 
tapogatta és beszélt a gazdaságáról, magas 
állásáról.

Tudod kedves barátom, te nem ismersz en­
gem. még. Én jó ember vagyok, miért is ne 
lennék jó ? Van pénzem mint a köles, otthon 
rudakban fekszik az arany. Az anyukám vájkál 
az aranypénzben. Tudod olyan boldog a felesé­
gem mintha most lennénk csak a mézeshetekben. 
De ha valaki ellentmond nekem az bosszant, azt 
meggyilkolom. Meggyilkolom mint a kutyámat, 
mert engem, a bácskai nábobot, a Bácska koro­
názatlan királyát nem lehet törvény alá vonni. 
Az én személyem szent és sérthetetlen. Jaj an- 
aki . . . brrr! . . .

Nyakába borult a Tóth barátjának és »ro­
hamot« kapott. Tóth didergett a félelemtől, ké­
kült, az őrült kezei küzötí. Az őrült pedig őr­
jöngött, hörgőit majd pedig, mintha semmi sem

történt volna eleresztette a félig áléit barátját és 
elkiáltotta magát:

— Pezsgőt a magyarnak! Tóth fizet . .
Tóth barátunk annyira félt az »őrült« ba­

rátjától, hogy helybenhagyott mindent. Rendelt 
és kész volt fizetni. Ez az őrült Seresi még ké­
pes jó ember létére őt meggyilkolni. Szegény 
ember, lám mire képes . . .

Hozták a jéghideg champagnert, de mikor 
a pezsgő italt a poharakba öntötte a pincér, Se­
resi már nem állhatta tovább.

— Már oly bolond nem vagyok, hogy a 
mi kedves Tóth barátunk pezsgőjét meg ne kós­
toljam ! kiáltással kapta az egyik poharat és le­
nyelte a jó pezsgőt egy korttyal. Igazis nagy 
megpróbáltatás volt,este kilenctől éjfélig szárazon 
adni az őrültet, mikor a társaság bácskaiasan 
fogyasztotta a bort.

Tóth még egyszer megsajnálta a szegény 
Seresit, mire jutott szegény, aztán felvilágosítot­
ták. Sehogysem akart hinni, mégis csak meglát­
szik a szegényen, valami baja van.

Hogyne! nem ivott egész este.
Kóstolgatták utána a pezsgőt, nappal lett, 

a cigány is belefáradt, csak Tóth és az »őrült« 
nem akart »megtelni.«

Ex! így mulatunk mi bácsmegyeiek!
Szőke Lacus.

A mozi.
Fényt ontva ragyogott még a nap az égen. 

A házak mögött azonban már dörgött, harsogott 
a sok terhes felhő. Reszkető, gyorsan tovafutó 
fia-szélörvények rázták meg egyre sűrűbben a 
falat fedő vadszőlő indákat. Tikkadt, nyomasztó 
volt a délután.

— Talán bemennénk? — szólt a mama a 
tornácon ülő fiatalokhoz.

—• Zivatar lesz.
Azzal felkelt, s lesietett a konyhába, onnan 

a hátsó udvarra, a baromfiakat még idejekorán 
biztonságba helyezendő.

Margit és Pista kettesben maradtak. Az 
serényen, bár kissé izgatottan forgatta a hor­
golótűt. Emez meg, amint kényelmesen hátradült 
a nagy székben, mosolyogva nézte. Fura, az 
ösztönös vágy és a cinizmus adta mosoly volt 
az. Ha a lány igy látja aligha nem kellemetlenül 
érzi gondolatláncát megszakitottnak.

Pista előrehajolt.
— Mondja kedves Margitka olyan sietős a 

dolga ? És kezével a készülődő csipkére mutatott.
Margit felelt.
— Hogy tegnap olyan örömmel jött haza 

Pestről már igen.
A fiú megfogta a lány remegő kezét.
— Eszerint megbocsátott tavalyi bolondsá­

gomért? Elfelejtette azt a lányt?
— Hallgasson! Ne is gondoljunk rá többé. 

Ugye maga is elfelejtette? Mondja igen. 
Ugye igen ?

Könyörögve nézett fel Pistára,
— El. Becsületszavamra! Egész esztendő 

alatt nem gondoltam percig sem vele. Hogy is 
tudtam volna mikor folyton a maga édes kicsi 
arca motoszkált a fejemben. Még olykor is ha 
nem lett volna szabad.

Mintha a felhők mögé bukott Nap lelkében 
támadt volna újra, olyan pajzán, verőfényes 
hangulat szakadt egyszerre a lányra. Divajkodón, 
enyelegve kezdett el sok nagynak látszó sem­
miségről mesélni. Elmondta mi történt idehaza 
mióta Pista elment. Milyen üres volt a falu. A 
kántorék kis kutyája hogy megijesztette egyszer 
este, mikor anyjával sétálni volt. A tulipánjai 
milyen szépen nyíltak az idén. Persze, azokat 
még Pista hozta valamikor régen, még . . .

Súlyos, kövér üvegbogyók hulltak az égből 
alá. Szinte sötétségnek tetsző szürkeség hullám­
zott közöttük. — Margit hirtelen elhallgatott. 
Felkelt, kézenfogla Pistát, mintha csak most jutna 
eszébe, hogy bekellene menniök.

Az ajtóban megcsókolták egymást.

II.
Egy vándor mozi járt ép a faluban. A zöld 

és lilaszinü plakátok érdekes műsort hirdettek. 
Mentek is sokan. A fél falu ott nyüzsgött a 
tüzmentes bódé környékén. Bent már puha fél­
homály uralkodott. Foly az előadás.

Pista a Margit mögött ült. Annak széktám­
lájára könyökölt úgy, hogy feje közvetlenül 
amazé mellé került. És suttogott a fülébe halk, 
durnzsoló hangon. A pesti mozikról, a nagy 
város izgalmas, titokszerü mivoltáról beszélt; 
sejtelmes, ellankasztó varázslatokról, mikről a fa­
lusi lányoknak fogalma is alig van. Észre se 
vette a visszaemlékezés hogy dobja a szavakat, 
a meg nem gondolt gondolatokat ajkára. A pár 
csöndes nap után, ami hazajötte óta elmúlt, má­
morhoz hasonló jólérzés fogta el, hogy csak 
beszélhet is arról a csodás háztömegről, ahoü 
ifjúságának legutolsó négy esztendejét eltöltötte.

■■■■■■■■■■■■HEH
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Fiatal, szilaj csikóként ragadta egyik gondolat, 
érzés szülve a másikat folyton tovább . . . tovább...

Margitot egy határozottan, szomorú érzés 
lopta meg. kezdte bánni hogy idejött Pistával a 
sok ember közé. Nem e lett volna jobb otthon 
maradni a kiskerti ternácon, a virágok között? 
És ahogy annak ajkáról egyre lüktetőbben per­
dültek a szavak önkéntelenül megfogta anyja 
kezét.

— Rosszul érzed magad?
Összerezzent, de nem felelt. Pista is elhall­

gatott. Az igy támadt csendbe világosan, bántón 
szólt bele a kikiáltó érdes hangja.

— Oalambetetés a pesti Egyetem-téren. A 
A legújabb, csak most áprilisban készült szén- 
zátiós felvétel. Látható két percig.

Margit odanézett. A groteszk mozi mozdu­
latok azonban csak röpke pillanatokra tudták fi­
gyelmét lekötni. Már-már visszamerült előbbeni 
hangulatába, mikor a közötte támadt általános 
mozgolódás, suttogás ismét magához téritette.
A kikiáltó még mindig magyarázott.

— A sétáló közönség búza szemeket szór 
a galamboknak, kik olyan szelídek, hogy a kéz­
ből is kiveszik a magokat. Különösen kedves 
szórakozása ez a szerelmes pároknak, melyek kö­
zül kettő jelen képünkön is látható.

Szerelmes párok? Igen. Ott! . . . ott! . . .
A Pista . . szorosan hozzásimulva egy lány . . 
az a tavalyi... Jajj!

Érezte hogy tódul a vér mind a szivéhez. 
Föl akart sikoltani, görcsös, vad zokogásra fa­
kadni, de nem tudott. A torkát mintha zsineggel 
szorították volna össze Bénultan ült székén há­
rom-négy másodpercig Azután hátrafordult. Pisia 
már nem volt ott.

— Öt perc szünet ! harsogott ismét a 
kikiáltó szava, szomorúan, fáradtan fordult Mar­
git anyjához.

— Menjünk haza mama. Igazán nagyon 
rosszul érzem magam.

— És Pista?
— Az meghalt.

Mihálovits László.

Báró Gromon Dezső' nagybeteg.
Báró Gromon Dezső v. b. t. t., a palánkai vá­
lasztókerület orsz. képviselője — mint részvéttel 
értesülünk — nagybeteg. Hat hónapig húzódó 
súlyos betegsége az utóbbi napokban válságosra 
fordult. Dr. Dollinger Gyula egyetemi tanár, dr. 
Székács Sándor és dr. Gergő Imre orvosok min­
dent elkövetnek, hogy az illusztris államférfiul 
az életnek megtartsák.

A boldogasszonyfalvi iskolához a
közokt. miniszter Lantos Jánost rendes tanítóvá 
nevezte ki.

A szabadkai tanitónőképzőhöz a köz- 
oktatásügyi miniszter K. Nagy Gabriella okleveles 
tanárt nevelőnővé nevezte ki.

Honorarium azombori városi ügyész­
nek. Zombor város közgyűlése dr. Thurszky 
Zsigmondnak a Magyar Siemens-Schuckert cég 
elleni perben való szerepléséért 1000 koronát 
szavazott meg.

A tanfelügyelőség köréből. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Szalay Pál dr. bács- 
bodrogmegyei segédtanfelügyelőt Háromszékme 
gye tanfeiügyelőségéhez áthelyezte ; Popov Bogdán 
titeli állami elemi tanítót a bácsbogrogmegyei 
tanfelügyelőséghez szolgálattételre rendelte.

A titeli szolgabiróság köréből. A Zsab- 
lyáról Titelre áthelyezett Milics János szolgabiró 
e hó 20-án elfoglalta hivatalát. A jóhirben álló 
tisztviselőt — mint tévézőnk Írja — nagy ro- 
konszenvvel fogadják a titeliek.

A kulai járásbíróság köréből. Az igaz 
ságügyminiszter Sinay Károly kulai járásbirót a 
VII. fizetési osztályba léptette elő.

Sorozások a megyében. Bácsmegyében 
az idei sorozások a következő napokon lesznek: 
A Zombori járásban augusztus 12, 13., 14, 16.,
17. és 19-én. Az Apatini járásban agusztus 26,
27., 28, 29., 30. és 31-én. A titeli járásban augusz­
tus 12., 13. és 14 én. A zsablyai járásban augusz­
tus 16., 17., 21. és 22 én. A palánkai járásban 
augusztus 24, 26., 27., 29. és 30 án. A bajai 
járásban szeptember 4., 5, 6., 7. és 8 án. A bács­
almási szeptember 11., 12., 13., 14, 15, 16, 17.,
18. és 19 én. Az Újvidéki járásban szeptember
2., 3., 4., 5., 6., 7. és 9-én. A kulai járásban 
szeptemoer 11., 12., 13, 14., 15, 16., 17., 18 és 
19-én. A hódsági járásban szeptember 23., 24.,
25., 26, 27. és 28 án. A topolyai járásban szép 
tember 2., 3., 4., 5., 6, 7 , 8., 9. és 10-én. Az 
óbecsei járásban szeptember 12., 13., 10, 17, 18 , 
19 és 20-án. Zenta városnál szeptember 23., 24., 
25. és 26 án. A zentai járásban szeptember 27., 
28, 30. és október hó 1-én. Magyarkanizsán 
október hó 3.. 4. és 5 én.

Fernbach Károly a választói közt.
Fernbach. Károly orsz. képviselő a napokban vá­
lasztói egy részének meglátogatása végett Zentán 
volt.

Házasságok. Dr. Zátonyi Dezső zombori 
ügyvéd eljegyezte Bárdos Margót Gyulán.

Deutsch Béla bajai magántiszviselő e hó 
28-án veszi feleségül Wiesel Juliskát.

Eisenhut György Palánkáról eljegyezte Tes- 
sényi Olgát Hódságon.

Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 
Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Újvidék közegészségügye. Újvidék vá­
ros közegészségügyéről az ottani főorvos ezeket 
jelentette a legutóbbi városi közigazgatási ülésen:
A közegészségügyi állapot f. é. junius hóban a 
május havi állapothoz képest kedvező volt. A 
május hó folyamán még sűrűén jelentkező ka 
nyaró megszűnt és a többi fertőző betegségek 
is csak szórványosan jelentkeztek. Diphteria 5, 
kanyaró 4, hökhurut és hasi hagymáz 2—2 eset­
ben1 lett bejelentve. Elhalt összesen 61 egyén, 
halva született 4 gyermek. Vallásfelekezetek sze­
rint rkath. 20, gkel. 24, izr. 5, evang 5, ref. 6, 
nazarénus 1 volt. A tüdőgümőkor 12, a kanyaró 
és hasi hagymáz 1 — 1 halálesetet okozott. A vá- j 
rosi közkórházban május hó végével ápolás ! 
alatt maradt 94 férfi és 85 nő. Junius hó folya- | 
mán felvétetett 116 férfi és 58 nő. Az összesen 
ápolt 210 férfi és 143 nő közül:

gyógyultan elbocsájtatott 53 férfi és 38 nő j 
•javultan „ 30 „ „ 18 „
gyógyulatlanul „ 7 „ „2 „
meghalt 6 „ „ 5 „
Ápolás alatt maradt junius hó végével 114 

férfi és 80 nő. |
Halálozások. Lederer Sándor egyetemi 1 

hallgató, Lederer Gusztáv kulai vezető járásbiró, I 
címzetes kir. táblabiró fia a napokban 22 éves ! 
korában meghalt. A köztiszteletben állott derék, ! 
rokonszenves ifjú elhunyta széles körben fajdal- ! 
más részvétet kelt. Temetése e hó 20-án nagy \ 
gyászpompával történt. Ezernyi tömeg kisérte , 
utolsó útjára.

Jegyzőválasztás Csantavéren. A Szokola 
Gyula nyugalmazásával megüresedett jegyzői ál­
lást e hó 21-én töltötték be dr. Fratritsevits 1st- i 
ván főszolgabíró tapintatos, törvényes szellemi j 
vezetésével. Bottka József bácsföldvári aljegyzőt 
választották meg 42 szavazattal Miklós Kálmán 
akasztói jegyző ellen.

Fizetésképtelenség Jánoshalmán. Stein 
József Jánoshalmi kereskedő, akinek fizetéskép­
telenségét már jeleztük, 35°/o-ot kínál a követ­
kező státusz alapján: árutartozás 33.000, pénz- 
tartozás 13 000 K; ezzel szemben az áruraktár 
értéke 17.000, a künlevőségé 600 K. Van egy 
háza is, amely azonban túl van terhelve.

A kalocsai r. kath Tanitóház céljaira 
befolyt adományok kimutatása most jelent meg. 
Ezek közt eme nagyobb adományokat találjuk: 
temerini ifjúság szinielőadása 90 kor., bajrnoki 
tankerület előadása 100 kor., temerini tankerület 
előadása 100 kor., Az egyes espereskerületi 
adományok végösszege ez: kulai esp kerületből 
76 K. regőczei 16.84 K., palánkai 128 K, hód­
sági 169, K. hajai 52 K , jánoshalmi 111.40 K., 
újvidéki 111 K, zentai 43 K, apatini 9 K.

Az adat földmivesiskolában a földmi- 
velésügyi miniszter által tartani szokott mező­
gazdasági tanfolyam e hó 18-án kezdődött. A 
minisztérium a tanfolyamra Bács-Bodrog várme­
gyéből a következő tanítókat vette föl: Wuits 
Dusán Felsőkabol; Haus Vendel Csantavér, 
Hromis János Torzsrpekla, Juhász Lukács Tata­
háza, Haspe! Ödön Őrszállás, Hellfrich János 
Ujfutak, Dickmann József Csátalja, Benedek Lajos.
A tanfolyam négy hétig vagyis augusztus hó 
18 áig tart, amikor is lesz a tanfolyamot záró 
ünnepély vagyis a beszámolás, melyre a minisz­
teriun. vizsgálati biztosul: Grasselly Miklós 
kecskeméti m. kir. földmives iskolai igazgatót és 
Faragó János kir. tanfelügyelőt küldötte ki.

A palánkai közvágóhíd. A palánkaiak 
közvgóhidat létes tenek. E végből a községi kép­
viselőtestölet elhatározta, hogy a Duna mellékága 
mentén elterülő földbirtokból megfelelő területet 
kérnek a kormánytól.

Az utcán megtámadt rendőr. Zombor- 
ról írják nekünk: Varga István bácskertesi lakos 
régi haragosa volt Janovics Mihály ottani köz­
rendőrnek, mert többizben tetten érte az orvva­
dászatnál F. hó 20-án Varga István megleste a 
rendőrt és vasvillával megtámadta az utcán A 
megtámadt rendőr önvédelemből kardot rántott 
és Varga fejéről levágta a bőrt. Varga sérülései 
súlyos természetűek, úgy hogy a kórházba kel- 
:et szállítani A hatóság vizsgálatot indított eb­
ben az ügyben.

A palánkai diákifjuság e hó 28 án na- 
gyobbszabásu táncestélyt rendez a casínó helyi­
ségeiben.

Újvidék ujpalánkai villamos vasút. A
kereskedelemügyi miniszter a Magyar bank és 
kereskedelmi rt.-nak. Újvidék törvényhatósági 
joggal felruházott város, valamely alkalmas pont 
jából kiindulólag, Ófutak Ujfutak, Begecs, Duna- 
gálos, Punacséb Ópalánka és Palénka községek 
érintésével Ujpalánka község egy alkalmas pont­
jáig vezetendő keskeny nyomtávú saját üzemü 
villamos h. é. vasútvonalra azjelőmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

A Tisza áldozata. Zentárói jelentik : 
Schlesinger Máronné szül. Fischer Ernisztin fo­
lyó hó 19 én a Tiszába fűlt. Az 54 éves asszony 
leánya halála óta buskomor volt. Pénteken le­
ment Tiszára, beleült egy kikötött csónakba ci­
pőit levetette és a vízbe tette lábait. Amikor föl 
akart kelni, a csónak megbilent és a szerencsét­
len asszony beesett a Tiszába. A parton levők 
látták a szerencsétlenséget, rögtön segélyére 
siettek. Amikor a vízből kiemelték még élt és 
néhány szót mondott is. Pár pillanat múlva már 
meghalt. A mélyen sújtott család iránt általános 
a részvét.

Betörések Kulán. Kulán a napokban 
Sugár János gépkereskedésébe betörtek s egy 
biciklit loptak el. Hahn Ferenc szürszabótól pe­
dig, akinél szintén betörtek nagyobb értékű ágy­
neműt vittek el.

A bácsi kath. leányegylet jul. 18 án 
tartott mulatságán, következők fizettek felül: Érti 
István és Tripolszky Béla 4 k. 20 f., Gebauer 
Emil és dr. Hamig György 3 k. 70 í., dr. Anta- 
lik Károly (Vajszkáró!) 3 k. 40 f., Evetovics Já­
nos 3 K., Radnay Soma 2 K., Junre Dócsu és 
Oltványi Ferenc 2 K-, Blechl Ferenc 1 k. 20 f., 
Topalits Imre 1 k. 40 f., Schefcsik Géza 1 k. 
20 í., Schweitzer János 1 K., Kesch Ferenc 40 
fillér. Hálás köszönetét mond a nemes adako­
zóknak a leány egylet.

KÖZGAZDASÁG.
A termés. Paripás, 1912 jul. 15. A búza­

termés kát. holdanként mennyiségileg 7—8 mm.-ra, 
minőségileg 74 — 75 kg -ra tehető ott, ahol jobb 
volt a termés. Ahol rosszabb volt, 2—4 mm.-ra 
és minőségileg 70 — 72 kg. ra. A zab úgy minő­
ségileg, mint mennyiségileg elég jónak mutat­
kozik. Most aratják le. A tengerinek sürgősen 
esőre volna szüksége. Ha nem kapunk hamaro­
san bőséges esőt, a későn ültetett kukoricából 
igen gyenge termés lesz.

Cservenka, jul. 20. Az aratás már befejezé­
séhez ér. A próbacséplések is megtörténtek már. 
Az eredmény jóval mögötte marad a várakozá­
soknak. A búza minősége megfelelő ugyan, de 
a hozam gyöngén közepes. Katasztrális holdan­
ként 6 — 9 méterni. mozog.

A méz valódiságának fölismerése. A
mézet tudvalevőleg hamisítják. Eddigelé azonban 
a laikus tanácstalanul állt a hamisított áruval 
szemben, mert a méz hamisított volta csak bo­
nyodalmas vegyi vizsgálat u'ján volt megállapít­
ható. A szászok most feltalálták a megállapítás­
nak egy uj módját. Melegítsünk fel egy üvegben 
2 deczi alkohollal mézet s rázzuk föl azt erősen. 
Ha a méz nem v. Icdi, úgy mihamar fehér lerako­

dás fog az üvegben képződni, mig a hamisítatlan 
igazi virágméz teljesen felolvad és semmi üledé­
ket nem hagy hátra. (/V. D.)

Sajtkészitás Íróból. J L. Sammis, a Wis­
consin! állami egyetem tanara egy uj eljárást 
fedezett fel, a mellyel igen olcsó módon sajtot 
lehet készíteni. Száz font íróból lassú hevítés ál­
tal 70 SO C fokig 12 font sajtot lehet nyerni s 
igy a költség fontonkint 50 fülértől egy koroná­
ig terjed.

Csibék tartása. A ki teheti etesse csibéit 
elkülönítve a többi baromfiaktól s ne hizlalja ő- 
ket, hanem szoktassa mozgáshoz, kaparáshoz, 
igy a mageleségét (gabnaszemeket) polyvávaí 
vagy kövekkel keverve kell nekik adagolni de 
legalább minden második napon hustakarmány- 
ról is gondolkodjunk s zöldségfélékkel gazdagon 
lássuk el őkel. Friss túró vagy sajt oly jó mint 
a hús. Ily erőteljesen táplált csibéknek már no- 
vemberoen teljesen kifejlődőiteknek s erőseknek 
kell lenni, akkor egész télen át legalább minden 
második napon egy tojással jutalmazzák a te­
nyésztőt.

A tiszakálmánfalvi országos vásárt
e hó 21 én tartották meg. Az eső miatt alig volt 
valam.-y fo ga o n.
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Lépfene Szlapár, Túrja, Bács, Vaskút, 

Szilbács, Ujpalánka, Dunauárdony, Tiszaístván- 
falva, Ada, Orszállás, Zsab'lya községekben, Zom- ! 
bor és Zenta városokban lépfene betegséget 
állapítottak meg.

Juhhimlő. Topolyán juhhimlőt állapitól- i
tak meg.

Szerkesztői üzenetek.
H. V., Kossulhfalva. Szerdán postára tettük.
E. D., Csurog. A kért számokat elküldtük. Az ottani 

posta reklamácziójáról még nem értesítettek bennünket. A ! 
dolog érthetetlen, mert mi pontosan küldjük.

Mészgyár, Ujverbász. Ha megtaláljuk azonnal 
elküldjük.

Sz. F., Ujverbász. Köszönjük a levél mellékletét. 
Azonban csak eredeti, számunkra külön kidolgozott anya­
got használhatunk.

K. L, Ada. A jelzett ügyben újból intézkedtünk.
G. P., Zombor. Postára tettük.
Levelező, Zombor. Ma vagy holnap elintézzük.
Dr. H. A, Temesvár. A másodszori megemléke­

zés szokatlan ugyan, de kivételesen intézkedtünk.
V. K. Fiume. Postára tettük.
H. N, Budapest, Erzsébet-körut 29. A vers 

gyönge. Prózai dolgai, hírei jobbak. Az utóbbiakból ké­
rünk, ha bácskai vonatkozásnak.

H. J., Obecse. Most nem lehet. Talán szeptem­
berben.

W. J., Baja. Köszönjük; de most már nem aktuális.
Zs. B., Apatin. Nem közölték velünk. Tehát nem

ismerhetjük.
«Nem ez a hely a te helyed,« Nem bizony; azért 

más helyet választottunk neki.
Szt. S , Újvidék. A jövő héten intézkedünk s ak­

kor meg is izenjiik.

ferenc-csatorna Részvenytársulnt Mérnöki Hivatal.
4384 szám/1912.

Értesítem a hajózó közönséget, hogy a 
Ferenc József csatornán a hajózás 
Újvidéken a Dunáról a csatornába és ki 
a Dunára mai napon megnyílt.

Zombor, 1912. julius hó 23-án.
A mérnöki hivatal főnöke:

Jolánkai Vilmos
főmérnök.

554/1912.

Árlejtési hirdetmény.
A borotai

községház kibővítésének
munkálataira, mely f. évi augusztus hó 
14-én délelőtt 10 órakor Borota község­
házánál lesz megtartva.

Árlejtés tárgyát a kőmöves, ács és 
cserepező munkák képezik.

Az összes anyagok a község által ter­
mészetben adatnak.

Az Írásbeli zárt ajánlatok az árlejtést 
megelőzőleg egy órával 200 kor. bánatpénz­
zel felszerelten adandók be.

A feltételek a községi jegyző irodában 
megtekinthetők.

Borota, 1912. évi julius hó 23-án.

tini!/ József Kocsis József
jegyző. biró.

Eladó hintó.
Egy jó karban levő, keveset használt, 

sárga hintó (fiakker), nyitott, nem fedeles, 
egy lóra is használható, könynyü, eladó. 
Bármikor megtekinthető:

körotvosndl Herczeíszóntd. 3-2

Gráz (Stájerország) Ruckelberg, Piüddemannstrasse 
32. (Telefon 221/VI.)

Továbbképző és háztartási iskola 15—20 éves 
korban levő leányok részére.

Elsőrendű referenciák.
Bővebbet a részletes értesítők (prospektusok). 10—9

.....

Svájci leány- 
pánzionátus.

Eladó
2 drb. igen jó fejős tehén és 

1 drb. borjas tehén.
A casinonak egy használt billiard- 

asztala is olcsón kapható alulírottnál.

KISS JÓZSef vendéglős

3-1 Szond.
934/1912. sz. Bácsbokod községtől

Pályázati hirdetmény.
Bácsbokod községben üresedésben

levő
rendőrvezetői állásra

ANGOL PARK
Városliget, Hermina ut 57—65 szám

A kontinens legnagyobb családi mulató­
helye. Százféle szórakozás és látvá­
nyosság — Szimfon kus zenekar, két 

katonazenekar, olasz zenekar.

R ó d I i,
Aerodrom (körben forgó léghinta)

Alpesi falu
Koraszülött csecsemők táplálkozása.

(Tudományos bemutatás)

Csodakerék
Hullám vasút. — Miniatürvasut.

pályázatot hirdetünk. A pályázati kérvények 
a községi elöljárósághoz 1912. augusztus 
15-ig nyújtandók be.

Javadalmazás: havi utólagos részletek­
ben 800 kor. készpénz ruházat és felsze­
relés.

A ruházat és felszerelés a községé 
marad.

Bácsbokod, 1912. julius 16-án.

Kiss Béla lspanovity József
h. jegyző. 2—1 biró.

I

Segédjegyző 
1000 korona évi fizetés és lakással 

egybekötött állásra azonnal alkalmazást 
nyerhet Rém község jegyzői irodájában. 

Jelentkezések alulírotthoz intézendők. 
Rém, 1912. julius hó.

Kelle Vince

Benz gépkocsimat jegyző.

...... ........... ....... (22 HP) -----
olcsón eladom 10—6

Dr. Szlávi Kornél, Újvidék.

992./912. sz.

Árverési hirdetmény.
í

Küllőd község elöljárósága közzé 
teszi, hogy Küllőd község határában fekvő 
mintegy 5500 holdnyi úrbéres földeken és 
és a község tulajdonát kepező 1500 hol­
don gyakorolt

vadászati jog
az itteni községházánál a folyó évi augusz­
tus !5-én délután 3 órakor megtartandó 
árverésen folyó évi október 1-től hat évre 
külön-külön haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 50—50 korona.

1

I

Jó nevelésű úri családok

isKoläs gyermekei
...  16-ik éves korig r=

teljes ellátásra
.........  felvétetnek.

Tudakozódni Márton István
tekeasztalgyárosnál Szeged 
Hétvezér-utca 9.

Kiváló tisztelettel
Márton István.

5—1

8
I
1
■

1

I
1

Küllőd, 1912. julius 12.

Gáspár Vendel Greiszer József
jegyző. 2 1 bíró.

A Szabadkai Széchenyi 
fiúnevelő intézetbe

felvétetnek középiskolai növendékek.
A növendékek szaktanárok vezetése 

mellett rendszeres házi oktatásban ré­
szesülnek s állandóan tanári felügyelet 
alatt vannak.

Prospektust küld Kon esek Kálmán 
főgimn. tanár, intézeti felügyelő. (Szabadka 
VI. István-utca 79.) 4—4

1179/912. kig. szám.

Hirdetmény.
Csurog község elöljárósága közhírré’ 

teszi, hogyha község határában gyakorolható 
vadászati jog az 1912. évi augusz­

tus hó 1 -töl kezdődő 6 egymásután követ­
kező évre f. évi julius hó 30-án d. e. $ 
órakor a községházán megtartandó szóbeli’ 
nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt betekinthetők. 

Kelt Csurogon, 1912. évi julius hó 9-én.«.

2 2 Az elnöKséS.
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BACSMEGYE 1912 julius 26.

Víg Emil

„CDtinó“ szállodája
Palánkén

egészséges, kényelmes és olcsó szobákkal 
rendelkezik.

1240/912.

V erseny tárgyalási 
hirdetmény.

Bajsa község elöljárósága az építendő 
községi

orvosi lakás építési 
munkálatainak

biztosítása céljából nyilvános írásbeli ver­
senytárgyalást hirdet.

1. ) A munkáltatás áll: föld és kőmíves, 
ács, cserépfedő, asztalos, lakatos, üveges, 
mázoló, bádogos s egyéb felszerelői mun­
kából és ezekre az ajánlat és pedig az 
összes munkákra együttesen teendők, szá­
zalékos árengedményt, vagy felüli izetést 
tartalmazó ajánlatokat is elfogadunk.

2. ) Az ajánlatokat 1912. évi augusz­
tus hó 5-ig d. u. 6 óráig kell a községi 
elöljáróságnál beadni.

3. ) Előirányzati összeg 21609 K. 68 
fillér, mely összegnek 10% bánatpénzül 
készpénzben, vagy biztositásképes értékpa­
pírokban legkésőbb 1912. évi augusztus 
hó 5 napjának d. u. 6 órájáig jelen hirdet­
mény számára való hivatkozással Bajsa 
község letétpénztáránál teendő le. A kész­
pénz után a község kamatot nem fizet; a 
készpénzt azonban megfelelő értékű biz- 
tositékképes értékpapírokkal a község bár­
mikor kicserélheti.

Az értékpapírok kamatszelvényei az 
esedékességük najaján kiadandók, feltéve, 
hogy a betét letiltva nincs. A bánatpénzt 
az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem 
annak letételét igazoló nyugta csatolandó 
az ajánlathoz.

4. ) Csak szabályszerűen kiállított ma­
gyar nyelven szövegezett, ivenkint 1 kor. 
bélyeggel ellátott pecséttel lezárt, sértetlen 
borítékba helyezett s közvetlenül, vagy posta 
utján beadott ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlatot tartalmazó boríték a 
következő felirattal látandó el.

A község elöljáróságának Bajsa. Aján­
lat az 1240/912. sz, versenytárgyalási hir­
detményben a bajsai orvosi lakás építésére 
vonatkozólag kiirt munkálatokra.».

5. ) A munkálatokra vonatkozó tervek, 
költségvetés és az árlejtési feltételek a köz­
ségi jegyzőnél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők, esetleg a jegyzői magánmun­
kálatoknál szedhető dijakról 1906 évben 
alkotott vármegyei szabályrendeletben meg­
állapított dijon meg is szerezhetők.

6. ) A munka oda ítélése felett a kép­
viselő testület szabadon dönt az ajánlott 
árakra való tekintet nélkül.

7. ) A beadott ajánlatok felbontása j 
folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt 9 ! 
orakor tartandó képviselő testületi közgyü- : 
lésen fog történni; ajánlattevők ajánlataik­

kal a végleges döntésig kötelezettségben 
maradnak.

8. ) A munka elnyerőjére minden te­
kintetben a községre érvényes 83005/ B. M. 
907. számú közszállitási szabályrendelet 
összes határozmányai kötelezők.

9. A munkálat elnyelésére pályázóknak 
a munkálat teljesítésére törvényes képesí­
téssel kell birniok, vagy ily megbízottat 
kötelesek megnevezni.

10. ) A vállalatból eredő bélyeg, irás, 
adó s átvételi költségek egyedül vállalkozót 
terhelik.

Egyebekben a képviselőtestület által 
elfogadott árlejtési feltételek mindenben 
kötelezők,

Bajsa, 1912. julius hó 6-án.

Jnblonszky Elemér
jegyző.

Popo» klein
bíró.

1552/1912. kig. szám.

Versenytárgyalási
hirdetmény.

Őrszállás község a

járvány kórház kibővítésének
biztosítására Írásbeli egységáras versenytár­
gyalást hirdet.

Az építési költség 1842 koronában van 
előirányozva, melynek 5 %-át ajánlattevők 
bánatpénzül, készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a versenytárgyalás megejtése 
előtt Őrszállás község pénztárába befizetni 
és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz inéi 
lékelni tartoznak. Az óvadékul elhelyezett 
összeg után a község kamatot nem fizet.

A 83000 907, B. M. számú közszálli­
tási szabályrendeletben foglalt intézkedések, 
az előirt minta szerinti ajánlatok készítése 
és felszerelése feltétlenül megkivántatik és 
csakis a szabályrendelet intézkedései szerinti 
iparosok és vállalkozók vehetnek részt a 
versenytárgyaláson. Csakis pecséttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett, közvetlenül 
vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni.

A munkálat együttesen egy vállalkozó­
nak fog kiadatni, fentartatván a községnek 
azon joga, hogy a beérkezett ajánlatok közül, 
tekintet nélkül az ajánlati összegre — feleb- 
bezés kizárásával — szabadon választhat.

A vonatkozó tervek és költségvetés, 
műszaki leírás a jegyzői irodában a hivata­
los órák alatt betekinthetők.

A vállalati szerződés a községre nézve 
csak felsőbb jóváhagyás után, ellenben vállal­
kozóra azonnal kötelezővé válik.

A versenytárgyalás Őrszállás község 
tanácstermében 1912. évi augusztus hó 
15-én délelőtt fog megtartatni, mely alka­
lommal ugyanezen napon délelőtt 9 óráig 
beérkezett zárt ajánlatok felbontatnak, a ké­
sőbb érkezettek figyelmen kívül hagyatván.

Az árlejtési feltételek az árlejtés meg­
tartása előtt felolvastatnak s azok a pályá­
zókra nézve kötelezők lesznek.

Őrszállás, 1912. év julius hó 10-én.

Turánszky József Weisz Mihály
E. jegyző. bíró.

89579/912. számhoz.

Árlejtési hirdetmény.
A magy. tanulmányi alap tulajdonát 

képező Bács-Bodrog vármegyében a Tinó­
járási uradalomban fekvő Jankamajori 
birtokon egy 80 db. marha részére épí­
tendő
istálló és trágyatelep építése
alkalmával teljesítendő és összesen 31261 
kor. 40 fillérrel előirányzott munkák elké­
szítése illetőleg szállítása iránt a következő 
feltételek mellett nyilvános árlejtés hir­
detted k.

1. Az árlejtésben részt vehetnek mind­
azon szakértő hazai iparosok, vagy vállal­
kozók, kik üzletük gyakorlására hatósági 
engedélylyel bírnak.

2. Ajánlat vagy az összes munkákra 
vagy az összes munkára a palafedő munka 
kivételével tehető.

3. A munkákra vonatkozó ajánlati min­
ták és költségvetés vállalkozóknak rendel­
kezésükre bocsáttatnak és kötelesek aján­
lattevő vállalkozók abba az eredeti költség- 
vetés egység áraiból tett százalékos áren­
gedményt, vagy a kért százalékos árfele­
melést úgy számjegyekkel, mint betűkkel 
kiírni.

Csak azon ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni, melyek a kiszolgáltatott eredeti ive­
ken vétetnek.

4. Később érkezett, távirati utón kül­
dött, vagy pedig utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

5. Az egy koronás bélyeggel ellátott 
és lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1912. 
évi julius hó 29-ike déli 1 óráig a 
vallás és közoktatásügyi minisztérium 
segédhivatali főigazgatójánál. (V. kér. 
Hold-utca 16 szám) nyújtandók be.

6. A beadott ajánlatok a vallás és közokt. 
m. kir. minisztérium IX. ügyosztályában 
1912, évi julius hó 30-ika déli 11 órakor 
(V. kér. Báthory-utca 12. 111. err.) nyilváno­
san felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az 
általános feltételek 6 §-ában az ajánlati 
összeg 5 %-ának megfelelő bánatpénzt, az 
ott körülirt módozatok és kikötések mellett 
bármely m. kir. adóhivatalnál vagy pedig 
a kir. közalapítványi közp. pénztárnál (V. 
kér. Báthory utca 12. földszint) az ajánlat 
hoz csatolni. Az ajánlatokhoz készpénz vagy 
értékpapír bánatpénzül nem csatolható.

8. Fentartja magának a m. kir. vallás 
és közokt. Miniszter azon jogot, hogy aján­
lattevő vállalkozók közül a jutányosság szem 
előtt tartása mellett, a munka kivételével és 
végrehajtásával azt a vállalkozót bízza meg, 
a ki a jól és helyesen készített munkák tel­
jesítése iránt már eleve is legtöbb biztosí­
tékot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó általános 
és különleges feltételek és költségvetés a 
vallás és közokt. m. kir. minisztérium IX. 
ügyosztályában (V. kér. Báthory-utca 12sz. 
III, em.) naponta d. e. 10—2 óra között 
megtekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati 
minták és költségvetés a jelentkező vállal­
kozóknak kiszolgáltatni.

10. A munkák az 1912. évi november 
hó 30-ig teljesen befejezendők lesznek.

11. Az építési anyagoknak Kisszállás 
állomásról vagy hasonló távolságból a hely­
színére való fuvarozását Tóth Károly és 
társai bérlők díjtalanul teljesítik. Az anya­
gok kirakása fel és lerakása vállalkozót 
terheli.

12. Az uradalom az építkezéshez szük­
séges összes jól kiégetett I. oszt. téglát ez­
renként 32 kor. árban a helyszínére szál­
lítva adja át a vállalkozónak.

BudajDest, 1912. julius hó 1-én.
A vall. és közoktatási 
m, kir. Minisztertől.

V.
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Ada község elöljáróságától, i 
1747.- - kig. 1912. sz. Ii

Versenytárgyalási hirdetmény.
Ada község elöljárósága a község­

háza árnyékszékének átalakítására 
1939 kor. 08 fill., a nagy vendéglő ; 
árnyékszékének átalakítása és ajtói, ! 
ablakai alapos kijavítására 4000 1 
kor. 78 fill, együttesen 5939 kor. 86 fill, j 
előirányzati összeggel nyilvános Írásbeli i 
versenytárgyalást hirdet.

Százalékos árengedménnyel ellátott ! 
ajánlatok úgy az összmunka, mint a külön- j 
külön munkálatokra elfogadtatnak.

Csak a szabályszerűen kiállított 1 ko- j 
ronás bélyeggel ellátott lepecsételt boríték- j 
ban elhelyezett közvetlenül vagy posta ut- i 
ján beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás 
alá. '

hogy a beérkezett ajánlatok között árra való 
tekintet nélkül szabadon választhasson. 

Utóajánlat nem fogad tátik el.
Munkaterv, költségvetés és feltételek a 

közig, jegyzői irodában a hivatalos órák j 
alatt megtekinthetők.

Ada, 1912. évi julius hó 14-én.

Király Lajos, HisKovity István,!
jegyző. 2—2 biró.

1108/1912.

árlejtés! iMtmény. !
Bácsbodrog vármegye törvényhatósági 

bizottságának 23515/1184 jkv. ez 1912. j 
számú véghatározata folytán Vaskuton , 
építendő

2 tanterem, 2 tanítói lakás

f jeniül Diflkotthon“l
Endrei-féle fiúnevelő és magán 
:: polgári iskola Zentán. ::

Internátus gimnázium', polgári és elemi 
iskolai tanulók számára. — Polgári iskolá­
jában a német nyelv az I. osztálytól, a 
francia nyelv a III osztálytól kezdve i 
rendes tantárgyat képez s ezzel a

kereskedelmi iskolába átlépők 
számára óriási előnnyel jár.

Leggondosabb, családias szellemű nevelés. 
Korlátolt, alacsony létszám. Lelkiismeretes 
tanítás. Kifogástalan ellátás. Zene. Festés.
Évi ellátás dija 600 kor. Kívánatra pros­
pectus. :: Telephon 50.

8-2

Az ajánlat következő címzéssel lá­
tandó el: I

Községi Elöljáróságnak I
ADA.

>Ajánlat az 1747 —1912. számú hir- i 
deíményben kiirt átalakítási munkálatokra.; !

Az ajánlatok 1912. évi augusztus 
hó IO-éuek d. e. 12 órájáig adandók 
be. Ajánlattevők kötelesek az ajánlati ösz- 
szeg 5%-át bánatpénz fejében készpénz 
vagy óvadékképes értékpapírban a község 
pénztáránál letéteményezni. Ajánlathoz bá- j 
natpérizt csatolni nem szabad.

A versenytárgyalás a község tanács- j 
termében 1912. évi augusztus hó 13-án I 
d. e. 9 órakor tartatik meg, illetve az aján- j 
latok akkor bontatnak fel. A tárgyaláson j 
ajánlattevők jelen lehetnek.

Ajánlattevők a végleges döntésig kö- j 
telezettségben maradnak.

A munkálat az átadás napjától hat hét j 
alatt befejezendő.

A képviselőtestület fenntartja a jogot,

és a melléképületeknek felépítésére vonat- 1 
kozólag ezennel folyó évi julius hó 29 d. 
e. V2 10 órájára nyilvános árlejtés hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, akik a fentjelzett ' 
épületek felépítését elvállalni szándékoznak, I 
hogy fenti napon alulirt elöljáróságnál je- , 
lenjenek meg.

Az egyik épület kikiáltási ára 19985 I 
kor. 89 fill; a másik épületé 20657 kor. 
89 fill., mely összegekben benfoglaltatik az 
első épületnél 3104 kor. a másodiknál pe­
dig 3456 kor. oly összeg, amely keríté­
sekre van előirányozva. Ezen kerítések 
azonban nem lesznek felépítve.

Árlejtezők kötelesek a kikiáltási ár 10 
%-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban az árlejtés megkezdése előtt a 
községi elöljáróság kezeibe letenni.

Az épületekről a költségvetés és terv­
rajzok, valamint az árlejtési feltételek Vas­
kút község jegyzői irodájában betekinthetők. !

Vaskút, 1912. évi július hó 13-án. j

3—2 Elöljáróság.

MiÜtics község elöljáróságától.
1912.

Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy Militics köz­

ség tulajdonát képező
községi nagy korcsmát a folyó évi
augusztus hó 6-án (kedden) d. e. 11 
órakor Militics községházán tartandó nyil­
vános árverésen 1913 évi január 1-től 1918. 
évi december hó 31-ig terjedő hat évre 
haszonbérbe adjuk. Árverezők bánatpénzül 
150 koronát tartoznak letenni. Feltételek a 
községi jegyzői irodában megtekinthetők.

A községi nagykorcsma a község fő­
utcáján épült, nagy udvara van szükséges 
melléképületekkel.

Militics, 1912. évi julius hó 10-én.

Maőr József Hiegi Vendel
jegyző. 2—2 biró.

Nemzeti szálloda Bácsalmás
Bérlők: Hupfer Testvérek.

A felsőbácska legjobban látogatott szállo­
dája. — Olcsó árak. — Gondos kiszolgá­

lás. — Étterem és kávéház.

2485/1912. kig. szám.

Pályázati Mrtetmény.
Lemondás folytán üresedésbe jött de 

ez idő szerint helyettesítés utján betöltött

zsablyai segédjegyzői állásnak
választás utján leendő betöltésére a pályá­
zatot ezennel kihirdetem és felhívom mind­
azokat kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883: I. t-c. 6 §., illetve az 1900: XX. 
t-c. 35. §-ában előirt képesítésüket úgyszin­
tén eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi 
augusztus hó 5. napjának d. u. 4 órájáig 
annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a 
későbben beérkező kérvényeket figyelembe 
nem fogom venni.

Ezen állással rendszeresítve van 1600 
korona fizetés és 400 K. lakbér.

Zsablya, 1912. évi julius hó 7-én.

Militics János
3—2 szolgabiró.

Hirdetések

áron
a í

Báesmegye
kiadóhivatalában

Budapest
Terézkörut 2. sz. |

Átadandó bérlet!1ír
Jó búza és kukoricatermő vidéken más elfoglaltságom 
miatt — átadom azonnal a még hátralevő 8 évre szóló 
bérletemet Slavoniában (Szerém megye), teljes leltárral, jőszág- 

állománynyal és bő takarmánynyal.

A bérlet ál! 135 kataszteri holdból következőképpen:
circa 20 hold l-rendii kaszálóból,

21/2 ,, szilvás,
12 ,, I éves vöröshere,
4 ,, lóhere, a többi prima szántó.

A birtok több nagyobb parcellákból áll gazdasági épületekkel, 
közvetlen a falu mellett, országút mentén, 3 kilométernyire a 
vasúti állomástól. Magyarok, szerbek és németek lakta vidék. 
A törzsbirtokon — mely circa 75 hold terjedelmű — egy 
tagban vannak a falu közvetlen-közeiében a gazdasági épületek. 
A birtokra naponta háromszor lehet közlekedni Vinkovcéről. 

A községben van orvos és gyógyszertár is.

Reflektánsok forduljanak 3—3

Adler Dávid bérlő úrhoz Vinkovce.
Ugyanott eladó jutányos áron egy teljesen jó 6 ló- 
erejü cséplőszekrény és 50 waggon tölgyfa prigli.

Fenti bérlet józan és szorgalmas gazdál­
kodónak több évre, esetleg feliből is kiadó.

;.V t*"' mmm
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BÁCSMEGYE 1012. julius 26.

HIVAT
bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet:

EEDIILDIGEB HUGÖ
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz.

« Sácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

m

HDHOARIA-FURDO
ZOIHBOR,

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 

mindig délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

Hoffman Mihály Özvegye
= lakásberendezés! vállalata = 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAP1TTATOTT 1876

KOHN ARNOLD
sirkőraktára

Budapest, VII., Káraly-körtit 15.
Telefon (interurban) 18—76,

Ajánlja állandóan nagy rak­
tárát síremlékekben a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb ki- 

- = vitelig. ==:

í
Rajzok és költségvetések díjmentesen.

TRAPPISTA
legjobb minőségű és tartós csemegesajt, 

valamint

Ementáli sajt,
szép és jóízű, Gádor községben készült 

—== kilója 2'3Q fillér. =====

Márián Györgynél Gádor [Bácsmegye]
A 4 kilót meghaladó rendelé­
sek ugyanezen árban postadij- 
== mentesen küldetnek. ==

JMcsmesie

Lapvezér:

borsodi és katymári

Latinovits Pál,
ny. főispán, orsz. képviselő.

rya

Felelős szerkesztő :

Pető Lajos,
11

A „Bácsmegye“ a 850.000 la­
kost számláló Bács-Bodrog me­
gyének legelterjedtebb lapja. 
Mindenütt található, ahol a me­
gyei közügyekért érdeklődnek.

A „Bácsmegye“ a legalkal­
masabb hirdetési orgánum, mert 
a vevőközönség olvassa s igy 
a hirdetés eredménnyel jár.

Érdeklődőknek a kiadóhivatal

BUDAPEST, Teréz-Körut Z. sz.
ad bővebb felvilágosítást.

»R-.smegyec vállalati nyomdájából (Számmer fmre-fé'e nyomda.)
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